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УПРАВЛІНСЬКІ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Сучасний розвиток дошкільної освіти в Україні відбувається в умовах 

посилення уваги до інклюзії як системної характеристики освітнього 

середовища, що забезпечує рівний доступ до якісної освіти для всіх дітей. 

Інклюзивна культура закладу дошкільної освіти формується не лише через 

педагогічні практики, а насамперед через управлінські рішення, які визначають 

ціннісні орієнтири, організаційні підходи та стиль взаємодії в колективі [1; 3]. 

У наукових дослідженнях інклюзивна культура трактується як інтегрована 

сукупність цінностей, норм і моделей поведінки, що підтримують прийняття 

різноманітності та забезпечують комфортну участь кожної дитини в освітньому 

процесі. Її розвиток потребує стратегічного управління, оскільки стихійне 

впровадження інклюзивних практик без чіткої управлінської позиції часто 

призводить до фрагментарності та формалізації інклюзії [2]. 

Ключову роль у формуванні інклюзивної культури відіграє керівник 

закладу дошкільної освіти, який виступає носієм інклюзивних цінностей і 

визначає пріоритети розвитку установи. Управлінські стратегії в цьому контексті 

розглядаються як система довгострокових рішень, спрямованих на інтеграцію 

інклюзивних принципів у місію, візію та стратегічні документи закладу. Саме на 

рівні управління закладаються умови для переходу від декларативного визнання 

інклюзії до її реального втілення в повсякденній практиці [3]. 

Однією з базових управлінських стратегій є стратегія ціннісного 

управління, яка передбачає формування спільного бачення інклюзії серед усіх 

учасників освітнього процесу. Реалізація цієї стратегії вимагає від адміністрації 

ЗДО послідовної підтримки інклюзивних ініціатив, відкритості до діалогу та 

готовності до зміни традиційних управлінських підходів. У такому середовищі 

інклюзія сприймається не як додаткове навантаження, а як природна складова 

професійної діяльності педагогів [1]. 

Важливе значення має стратегія розвитку професійної спільноти 

педагогічних працівників. Формування інклюзивної культури неможливе без 

згуртованого колективу, здатного до командної взаємодії та спільного 

розв’язання професійних завдань. Управлінські рішення мають бути спрямовані 

на створення умов для міждисциплінарної співпраці, внутрішнього навчання, 

супервізії та професійної рефлексії, що сприяє підвищенню інклюзивної 

компетентності педагогів [2]. 
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Окрему роль у розвитку інклюзивної культури відіграє стратегія 

партнерства з батьками, яка ґрунтується на принципах відкритості, довіри та 

спільної відповідальності за розвиток дитини. Залучення батьків до 

управлінських і освітніх процесів сприяє формуванню позитивного ставлення до 

інклюзії та підтримує її реалізацію поза межами закладу дошкільної освіти [3]. 

Системний розвиток інклюзивної культури передбачає також застосування 

стратегії управлінського моніторингу, що полягає у постійному аналізі стану 

освітнього середовища, професійних потреб педагогів та ефективності 

прийнятих управлінських рішень. Такий підхід дозволяє своєчасно коригувати 

напрями діяльності закладу та забезпечувати відповідність інклюзивних практик 

реальним потребам дітей [2]. 

Зарубіжні дослідження підтверджують, що ефективне управління 

інклюзивною культурою ґрунтується на поєднанні стратегічного лідерства, 

командної роботи та орієнтації на розвиток освітнього середовища як цілісної 

системи. У цьому контексті підкреслюється важливість створення умов, за яких 

інклюзія стає частиною організаційної культури закладу, а не окремим напрямом 

діяльності [4; 5]. 

Міжнародний досвід також засвідчує, що управлінські стратегії розвитку 

інклюзивної культури мають враховувати соціальний контекст, професійну 

автономію педагогів і необхідність постійного вдосконалення управлінських 

практик. Інклюзивна культура формується поступово, через системну підтримку 

змін і орієнтацію на рівність та справедливість в освіті [6; 7]. 

Отже, управлінські стратегії розвитку інклюзивної культури в закладі 

дошкільної освіти мають комплексний характер і передбачають ціннісне 

лідерство, розвиток професійної спільноти, партнерство з батьками та системний 

управлінський моніторинг. Саме послідовність і стратегічність управлінських 

дій забезпечують створення інклюзивного освітнього середовища, у якому 

кожна дитина отримує можливість повноцінного розвитку та соціальної 

інтеграції. 
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